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1 Einführung

Der blueMaster check ist ein Prüfgerät zur Erkennung der Belegung bzw. Verdrahtung
von Spritzgießwerkzeugen.

Der blueMaster check besteht aus einem akkubetriebenen Prüfstecker und einer App, mit
der das Gerät bedient wird. Mit der App können mehrere blueMaster check verwaltet
werden. In der App wird beispielsweise die Messung bzw. Überprüfung gestartet oder die
Firmware des blueMaster check aktualisiert.

Zur Bedienung des blueMaster check per App kann jede smart device (Smartphone,
Tablet) genutzt werden, die die folgenden Systemanforderungen erfüllt:

Anforderung Kriterium
Betriebssystem-Version Android Android 10 oder neuer
Betriebssystem-Version iOS iOS 13 oder neuer
Bildschirmauflösung min. 720 x 1560 px
Bluetooth-Version 4.0 oder neuer

Auf Wunsch erhältst du ein geeignetes Smartphone oder Tablet zum blueMaster check.



1.1 Sicherheitshinweise

Lese diese Sicherheitshinweise und das gesamte Handbuch vor der ersten Benutzung
aufmerksam durch und bewahre es für den späteren Gebrauch auf.

Prüfe vor dem Einschalten des Gerätes, ob sichtbare Beschädigungen vorhanden
sind.

Stelle sicher, dass der blueMaster check zum Stecker an deinem Werkzeug passt.

Das Gerät dient ausschließlich zur Erkennung der Belegung bzw. Verdrahtung von
Spritzgießwerkzeugen. Schließe das Gerät niemals an einen Heißkanalregler oder
eine andere Spannungsquelle an!

Beachte bei Anschluss und Betrieb des Gerätes die einschlägigen
Sicherheitsbestimmungen.

Öffne das Gerät nicht zu Wartungszwecken, ohne vorher mit uns Kontakt
aufgenommen zu haben.

Vor Reinigungs- und Wartungsarbeiten am Gerät muss das Ladekabel entfernt
werden.

Das Eindringen von Fremdkörpern, Flüssigkeiten, Staub oder Dämpfen in das Gerät
ist zu vermeiden. Es besteht die Gefahr eines Kurzschlusses, Brandes oder
Stromschlages.

Das Gerät ist vor Hitzeeinwirkung durch heiße Maschinenteile und Hitzestrahlung zu
schützen.

Reparaturarbeiten sollten in der Regel vom Hersteller durchgeführt werden. Dafür
bitte das Gerät einsenden, bei Bedarf erhältst du für die Dauer der Reparatur ein
Leihgerät.

Solltest du eine Reparatur selbst durchführen wollen, nimm vorher Kontakt mit uns
auf. Wir liefern gern die passenden Ersatzteile und unterstützen bei Fragen.

1.2 Umwelt- und Entsorgungshinweise
Dieses Gerät entspricht der EU-Richtlinie 2011/65/EU zur Beschränkung der
Verwendung gefährlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeräten (Restriction of
Hazardous Substances RoHS).

Dieses Gerät muss am Ende der Nutzungszeit fachgerecht entsorgt werden. Es kann
dafür an den Hersteller zurückgesendet werden, der die nicht mehr nutzbaren
Komponenten der fachgerechten Entsorgung zuführt.

Beachte den zulässigen Temperaturbereich für den Betrieb des Gerätes.

Dieses Gerät darf nicht in explosionsgefährdeten Bereichen eingesetzt werden.

1.3 Technische Daten

Eigenschaft Wert
Betriebsspannung 3,6 V



Eigenschaft Wert
Akku-Kapazität 5,2 Ah
Thermoelemente-
Typen alle

Messspannung max. 3,3 V
Betriebstemperatur 0..45 °C
Lagerbedingungen -20..60 °C

Gehäuse Kunststoffgehäuse ohne Bolzen, schwarz, passend für
Anbaugehäuse mit Längs- oder Querbügeln

Abmessungen 120 x 90 x 60 mm (BxHxT)
Gewicht ca. 400 g

2 Beschreibung des Geräts

Der blueMaster check besteht aus einem Kunststoffgehäuse sowie einem Kontakteinsatz,
welcher je nach Gerätevariante als Stift- oder Buchseneinsatz ausgeführt ist. Innerhalb
des Gehäuses befindet sich eine akkubetriebene Messelektronik.

Abb. 1: blueMaster check

Auf der linken Seite des Gerätes befindet sich ein Taster zum Ein- und Ausschalten.
Dieser Taster enthält zugleich eine LED-Leuchte, die die verschiedenen Betriebszustände
des Gerätes anzeigt:

LED-Zustand Bedeutung
blau blinkend warten auf Bluetooth-Verbindung
blau dauerhaft leuchtend Bluetooth-Verbindung aktiv
rot blinkend Akku leer
grün blinkend lädt auf
grün dauerhaft leuchtend Laden beendet

Die Buchse zum Aufladen des Akkus befindet sich auf der rechten Seite des Gerätes. Sie
ist nach dem Standard USB-C ausgeführt.

3 Beschreibung der App

Zur Bedienung des blueMaster check wird die App zwingend benötigt. Sie ist für Android
im PlayStore und für iOS im AppStore erhältlich. Auf der Rückseite des blueMaster
check ist je ein QR-Code aufgedruckt, über den die App für Android bzw. iOS
heruntergeladen werden kann.



3.1 Benötigte Berechtigungen

Die blueMaster check-App benötigt die folgenden Berechtigungen:

Standort

Standortdienst

Bluetooth

Standort und Standortdienst werden benötigt, um Bluetooth-Geräte ind er Nähe zu
finden. Die blueMaster check-App benötigt keinen Internetzugang, um die
Werkzeugbelegung zu überprüfen. Funktionen wie z.B. die automatische Suche nach
Updates können allerdings nur mit Internetzugriff genutzt werden. Es ist dir als Benutzer
überlassen, ob das Smartphone oder Tablet mit dem Internet verbunden wird oder nicht.

3.2 Hauptmenü
Vom Hauptmenü aus kannst du

dich mit bereits bekannten blueMaster-Geräten verbinden

die Einstellungen der App verwalten

Updates durchführen

die Hilfe aufrufen

Abb. 2: Hauptmenü



3.3 Verbinden

Wenn du im Hauptmenü auf die Schaltfläche Verbinden drückst, erscheint eine Liste aller
eingeschalteten in der Nähe befindlichen blueMaster check. Durch Auswählen des
gewünschten Gerätes gelangst du in das Grundbild des blueMaster check. Angezeigt wird
jeweils die Seriennummer des blueMaster check, die auch auf dem Typenschild
aufgedruckt ist (CHKxxyyyyy) sowie die Kennung des darin verbauten Kontakteinsatzes
(CSHM24: 24-polig Stifte, CSHF24: 24-polig Buchsen / CSHM16: 16-polig Stifte,
CSHF16: 16-polig Buchsen). Die Zahl innerhalb des blauen Kreises gibt die
Empfangsfeldstärke in dBm (Dezibel Milliwatt) an. Je näher der Wert an 0 ist, desto
besser ist das Signal. Je kleiner bzw. negativer der Wert ist, desto schwächer ist das
Signal.

Abb. 3: Geräte in der Nähe

3.3.1 Messung starten

Tippe das Start-Symbol in der Bildschirmmitte oder in der oberen rechten Ecke an, um
eine Messung zu starten oder zu wiederholen.



Abb. 4: Messung starten

3.3.2 Ansichten

Die App des blueMaster check bietet drei Ansichten, um die erkannte Werkzeugbelegung
darzustellen:

die grafische Ansicht

die tabellarische Ansicht

die Ansicht Schemata vergleichen (muss in den Sonstigen Einstellungen aktiviert
werden)

Durch Antippen des Stecker-, Listen- oder Checklisten-Symbols in der Kopfzeile der App
kannst du zwischen den Ansichten umschalten.



3.3.2.1 Grafische Ansicht

Abb. 5: Grafische Ansicht

In dieser Ansicht werden alle ermittelten Verbindungen grafisch dargestellt. Eine als
Heizung erkannte Verbindung wird dabei mit einer Flamme gekennzeichnet, eine als
Thermofühler erkannte Verbindung mit einem Thermometer. Für ermittelte
Thermofühler wird zudem die Polarität (+/-) angezeigt.

Durch Antippen eines Kontakts werden seine Verbindungen als animierte, gestrichelte
Linien dargestellt. Dies kann vor allem bei unübersichtlichen Werkzeugbelegungen
hilfreich sein.

Der Kreis in der oberen rechten Bildschirmecke hat die Funktion einer Lupe. Er kann frei
über den Bildschirm bewegt werden. Sein Inhalt wird dabei vergrößert dargestellt.

Die farbliche Darstellung der erkannten Verbindungen kann im Menü Einstellungen unter
Verbindungseinstellungen verändert werden.



3.3.2.2 Tabellarische Ansicht

Abb. 6: Tabellarische Ansicht

In dieser Ansicht wird die erkannte Werkzeugbelegung in Form einer Tabelle dargestellt.
Zudem werden hier noch die ermittelten Widerstandswerte aller Verbindungen in Ohm
[Ω] sowie die Leistungen der erkannten Heizungen in Watt [W] angezeigt.

Tippst du eine Zeile an, wird diese hervorgehoben und die entsprechende Verbindung
außerdem in der grafischen Ansicht als animierte Linie dargestellt.



3.3.2.3 Ansicht Schemata vergleichen

Abb. 7: Ansicht Schemata vergleichen

In dieser Ansicht kann die erkannte Werkzeugbelegung mit einem gespeicherten Schema
verglichen werden. So kannst du mögliche Verdrahtungsfehler oder schadhafte
Komponenten identifizieren. Wähle hierzu das Schema aus der Auflistung aus, mit dem
du dein Messergebnis vergleichen möchtest. Werden keine Abweichungen festgestellt,
färbt sich der Hintergrund grün. Über die Schaltfläche unten links gelangst du zu einer
Tabelle, in der dein Messergebnis den Messwerten des gespeicherten Schemas
gegenübergestellt ist. Werden Abweichungen erkannt, färbt sich der Hintergrund rot. In
der Tabelle sind die erkannten Abweichungen dann ebenfalls rot markiert.



Abb. 8: Abweichung von Soll-Schemata

Wie du ein Messergebnis als Schema abspeichern kannst, erfährst du im nächsten
Abschnitt.

3.3.3 Export der Messergebnisse und Speichern der Messergebnisse als
Schema

Die App bietet die Möglichkeit, erkannte Werkzeugbelegungen als Datei zu exportieren
oder auch als Schema zu speichern, gegen welches Messergebnisse auf mögliche
Abweichungen geprüft werden können. Durch Antippen der drei Punkte auf der rechten
Seite der Kopfzeile kannst du auswählen, ob eine CSV-Datei oder eine PDF-Datei
generiert werden soll. Den Dateinamen kannst du optional noch durch einen Kommentar
ergänzen. Ebenso kannst du eine als Schema gespeicherte Werkzeugbelegung individuell
benennen.

Die exportierte Datei kannst du auf dem mobilen Endgerät speichern, oder direkt auf
einen Online-Speicher übertragen.

Abb. 9: Export der Messergebnisse



3.4 Einstellungen

Wenn du im Hauptmenü auf Einstellungen tippst, kannst du verschiedene Einstellungen
der App vornehmen.

Abb. 10: Menü Einstellungen

3.4.1 Sprache

Hier kannst du die Sprache der App umschalten. Sollte die von dir gewünschte Sprache
nicht verfügbar sein, nimm bitte Kontakt mit uns auf.

3.4.2 Über

Hier kannst du die Versions- und die Buildnummer der App einsehen. Außerdem findest
du die Kontaktdaten der GÜNTHER Heißkanaltechnik GmbH, an die du dich bei
Problemen oder Rückfragen wenden kannst.

3.4.3 Verbindungs-Einstellungen

Hier kannst du festlegen, in welcher Farbe erkannte Verbindungen dargestellt werden
sollen. Für Heizungen, Thermoelemente, geerdete Thermoelemente sowie Verbindungen
unbekannter Kategorie können verschiedene Farben ausgewählt werden.



Abb. 11: Verbindungs-Einstellungen

Technischer Hintergrund: Besteht bei Thermoelementen eine leitende Verbindung zum
Schutzleiter, spricht man von geerdeten Thermoelementen. Ist das nicht der Fall, handelt
es sich um nicht geerdete Thermoelemente.

3.4.4 Sonstige Einstellungen

Hier kannst du den Simulations-Modus ein- oder ausschalten. Im Simulations-Modus
wird keine reale Verbindung zu einem blueMaster check aufgebaut, sämtliche
Messergebnisse sind lediglich simuliert. Dieser Modus dient ausschließlich zum
Vorführen des Gerätes und für Schulungen.

Achtung: Die im Simulations-Modus angezeigten Verbindungen und Werte entsprechen
nicht der realen Werkzeugbelegung! Der Simulations-Modus ist standardmäßig
ausgeschaltet.

Des Weiteren kannst du in diesen Einstellungen die Funktion bzw. Ansicht Schemata
vergleichen aktivieren und deaktivieren sowie bereits gespeicherte Soll-Schemata aus der
Auswahlliste löschen.

3.5 Firmware-Update

Wenn du ein Firmware-Update durchführen möchtest, stelle zunächst sicher, dass - dein
Smartphone oder Tablet eine aktive Internetverbindung hat - der blueMaster check
eingeschaltet und in Reichweite ist - der blueMaster check mit dem Ladegerät verbunden
ist Wähle anschießend das Gerät aus der Liste aus, das du aktualisieren möchtest.



Abb. 12: Gerät für Update auswählen

Wenn ein Firmware-Update für dein Gerät vorhanden ist, wird dieses in einer Liste
angezeigt.

Abb. 13: Update auswählen

Wähle anschließend durch Antippen das Update aus der Liste aus, das du installieren
möchtest. Es folgt ein Fenster mit Informationen zur Versionsnummer und einer
detaillierten Beschreibung des Updates. Starte das Update durch Tippen auf den Pfeil in
der unteren rechten Ecke des Bildschirms.

Der Download des Updates sowie die Übertragung auf den blueMaster check erfolgen
automatisch, der Fortschritt wird durch eine Balkengrafik veranschaulicht. Nach
erfolgreich durchgeführtem Update erscheint eine Meldung, welche du mit OK bestätigen
musst. Danach befindest du dich automatisch wieder im Hauptmenü.



3.6 Hilfe

Über den Menüpunkt Hilfe gelangst du zu dieser Anleitung. Solltest du Fragen haben, die
in dieser Anleitung nicht beantwortet werden, kontaktiere uns bitte direkt unter

bluemaster@guenther-heisskanal.de
+49 6451 5008 0


